

饮食文化申遗、建美食博物馆、立法抵制快餐文化……

# 国外这样捍卫“舌尖文化”

《舌尖 2》正在热播，再次掀起中国美食热。说到吃，万千吃货都会为我国源远流长的饮食文化引以为豪，实际上，很多国家也有自成一系的饮食文化，不仅菜式和味道上不遑多让，而且外国吃货们还有很多奇思妙招，保护和弘扬本国饮食文化。

## 饮食文化入遗

**法国大餐**

2010年11月，法国饮食文化率先被列入世界非遗行列。法国大餐被联合国教科文组织的专家描述为“一种社会习俗，用于庆祝个人或团体生活中最重要的时刻”。法国不同地区有不同的特色美食。其比较具有特色的食品有：青蛙腿、炖鸡、法国蜗牛，主食主要是具有法国特色的牛角包和棍式面包。由于法国人相当重视美食，所以法国餐馆以其豪华的礼仪和风味著称，世界各国大城市中最豪华昂贵的餐馆几乎都是法国餐馆。



**地中海饮食**

联合国教科文组织于2010年11月17日将地中海饮食列入了西班牙、希腊、意大利和摩洛哥联合拥有的非物质文化遗产。地中海沿岸的南欧各国饮食以蔬菜水果、鱼类、五谷杂粮、豆类和橄榄油为主。研究发现地中海饮食可以减少患心脏病的风险，还可以保护大脑免受血管损伤，降低发生中风和记忆力减退的风险。“地中海饮食”也代指有利于健康的，简单、清淡以及富含营养的饮食。

**韩国泡菜**

去年3月，韩国政府正式向联合国教科文组织提交了关于“泡菜及越冬泡菜文化”人类非物质文化遗产的申请，并在去年12月获得通过。韩国人腌制越冬泡菜的文化代代相传，并且从中发扬邻里共享的精神，该文化增强了韩国人的纽带感、认同感和归属感。



**日本和食**

2013年12月5日，日本提交的“和食日本人的传统饮食文化”正式申遗成功。“和食”要求色自然、味鲜美、形多样、器精良。而且，材料和调理法重视季节感。日本政府提出“和食”申遗的理念是，它体现了日本人“尊重自然”的精神，是与饮食相关的“社会习俗”。具体内容是：日本料理保持食材的新鲜和原味，注重多样性；追求营养均衡，是健康的饮食方式；体现了特有的生活方式、自然之美以及节气的变化，并且与传统节日活动紧密相关。

## 建美食博物馆

很多国家选择修建以美食为主题的博物馆，包括啤酒、巧克力、意大利面、面包、海鲜等五花八门的主题，借此弘扬传统美食文化。

韩国首尔在1986年就开了家泡菜博物馆，按腌菜的历史、种类、制作以及保存方法、功效等主题划分陈列厅，展示了腌菜的演变文献、考古遗物以及见证了腌菜制作过程的书画和容器等，还定期以各种泡菜为主题举办讲座。

意大利罗马有家意大利面博物馆，博物

馆里分了11个展厅，展示这种世界上最伟大的意大利发明。这些展品追溯了面粉的历史、展示了意大利面的制作过程，游客们甚至可以看到艺术家是如何用意大利面作画的。

柏林的咖喱香肠博物馆展示了咖喱香肠的历史、富有传奇色彩的食材和香料，还有咖喱香肠在电视和电影里出现的镜头。

比利时有一家法式炸薯条博物馆，这也是世界上第一家此类博物馆，展出的所有藏品都与法式炸薯条有关。

## 可持续海鲜运动

美味的海鲜是法式大餐中不可或缺的佳肴，受到世界各地美食爱好者的追捧。然而，多项研究报告称，由于人类的过度捕捞，海洋中的主要捕捞鱼类到2050年可能会绝迹。从2011年开始，一场“可持续海鲜运动”在包括法国在内的多个欧洲国家展开。多位顶级大厨想出了旨在“治本”的应

对办法——将濒危鱼类从自己的菜单上剔除，代之以其他海鲜。

“可持续海鲜运动”得到了众多米其林星级餐厅的响应，这些餐厅在选取食材时，首选数量较多的“可持续”海产品，而且餐厅老板和大厨们还向渔夫、鱼贩、美食家和餐厅客人等积极推广海鲜的“可持续消费”理念。

## 立法抵制快餐文化

2013年，法国餐饮旅馆业工会调查发现，31%的法国餐馆卖给顾客的食物只是经过加热的半成品，而不是自家现做现卖的。为了保证餐饮质量，工会提议，只有那些在自家厨房做菜的餐馆才能称作“餐馆”。这样一来，那些向工厂订货或只把熟食放

在微波炉里加热便递上桌的饮食场所便不能鱼目混珠。

不过，相关法案由于过于严厉而未能在国会获得通过。但是，一个相对折中的法案则获得通过：餐馆必须标明哪些菜是自制的，哪些是加工的半成品。

## 欧盟编撰“官方菜谱”

2013年，欧盟启动了“欧洲食品信息资源网络”项目，旨在收罗欧盟成员国各种食材最权威的菜谱和相关营养信息。这个网络涵盖

各欧盟成员国最传统的菜式，还特别收纳最具地方特色的烹饪方法，以及通过口耳代代相传下来的烹饪秘笈，从中体现地方传统饮食文化。

## 日曾想派“寿司警察”

2006年，日本政府任命了一个食品专家小组，讨论全球日本餐馆认证体系标准及其细节，准备建立一套认证海外日式餐馆的标准，目的是整顿海外一些自称为日本料理、但所用原料和烹饪技术与真正日本料理完全不同的餐馆。该计划宣布后，遭到日本

国内外餐馆老板的“炮轰”，认为日本跑到世界各地指手画脚未免太可笑，也不现实，而且此举有歧视之嫌。迫于压力，日本农林水产省最终取消“寿司警察”计划。日本寿司师傅培训制度的确严格，专业寿司师傅一般修业至少10年。

据《北京晚报》

世界银行预测中国将成全球最大经济体引热议

## 经济大国离经济强国有多远

世界银行有关中国将成为全球最大经济体的预测成为经济界最新话题。

一些外媒认为，中国成为全球最大经济体只是时间问题。另一些媒体指出，中国经济的发展不应仅停留在数字上的超越。

美国《时代》周刊认为，中国成为全球最大经济体，这一天总会到来；自改革开放之日起，中国跃居全球最大经济体这一趋势就不可避免。中国有近14亿人口，国内生产总值何时将超越美国成为世界第一，只是时间问题。

周刊认为，美国无法忽视国内生产总值将被中国超越这件事情的重要性。毕竟，在过去100多年间，美国是全球当仁不让的经济引擎。中国成为全球重要经济引擎，是经济和政治影响力自西向东转移的另一信号。

周刊总结，不管美国位居第几，经济都亟需改革。

更大就意味更好吗？英国《金融时报》2日刊文，分析中国硬实力软肋。例如，中国去年商品出口比美国多14%，但商品进口却比美国少31%。决定一国在世界贸易体系话语权的，正是这个国家的市场规模。

与此同时，美国的金融市场和机构位于全球金融体系的核心，这使美国在构建全球金融体系和制定全球金融监管细节方面具有得天独厚的影响力。

相比美国，中国还缺少领先世界的技术企业。中国人均生产力仅为美国的五分之一左右。

领先的技术和大手笔的国防开支，赋予美国延展全球的军事实力。这种情况可能将持续相当一段时间。

除硬实力保持全球领先，美国同样在软实力方面占据优势。报道说，美国拥有影响力强的流行文化，最顶尖的高等院校和研究机构，以及雄厚的科学底蕴。

《金融时报》1日刊发的另一篇报道认为，中国获得资源和技术进步仍需其他国家的帮助，在国际机构中发挥的作用依然偏弱。例如，美国和欧盟依然主导着国际货币基金组织、世界银行和世界贸易组织。

针对世界的最新预测，美国联邦储备委员会前理事兰迪·克罗斯纳告诉美国CNBC电视台记者：“中国（经济）走强已经相当一段时间。美国企业界和世界企业界都清楚这一点。”

他说，即使中国国内生产总值最终在数字上超越美国，也不会达到所谓临界点，“不意味着中国经济无法保持实力”。

供职美国券商BTIG公司的丹·格林豪斯说，尽管中国经济增速超过7%，中国“股市在过去5年的大部分时间实际走势向下”。

新加坡大华银行最新研究报告称，中国进入改革、结构重组和再平衡的新阶段，经济进入温和增长的“新常态”，可能延续至今年第二季度。

报道说，中国经济正在摆脱“不惜一切代价追求增长”的模式。

据新华社

# 福寿墓园

## 落叶归根的理想之选

宁波市北仑福寿墓园系宁波市民政局、土地规划局、农林局、工商局批准的正规经营性墓园，是具有保障的山清水秀、风景秀丽的园林化永久性墓园。

### 为庆祝建园二十周年，本园特开展以下优惠活动：

一、订购墓位签订合同的可免十年期的墓园维护费（物价局核定每年100元）

二、推出平民化的优脂低价墓：价位1.5万、2万、2.5万、3万等几种。

欢迎广大宾客前来参观咨询，本园在江东体育馆（中兴路）设点，每周逢

周二、四、日上午8:30专车接送。（事前电话联系确定人数）镇海、北仑宾客电话联系，另行安排。



地址：宁波市北仑区小港江家山（通途路旁） 网址：www.jjsfsm.com

公交线路：镇海乘397路/北仑乘768、701路/宁波乘782、789、788路

联系电话：0574-86226769 霍主任：13906690756 谢先生：13958217139